Textbaustein 6:
[bookmark: _Hlk181281289]Leerstand – es war einmal!
[bookmark: _Hlk181281343]Neues Leben für alte Gebäude in unserer Gemeinde. 
(Foto von einer realisierten Leerstandsbelebung möglichst aus der eigenen Gemeinde – eventuell auch eines im Rahmen dieser Aktion zeitweise genutzten Pop-Up-Stores etc. als positives Umsetzungsbeispiel)

Es gibt mittlerweile schon viele gelungene Beispiele, wo leerstehende Gebäude wieder einer neuen Nutzung zugeführt wurden. Wir sehen es als spannende Aufgabe in unserer Gemeinde Leerstand wieder zu beleben. Ein intaktes Ortsbild, eine florierende Wirtschaft mit zentrumsnahen Einrichtungen und kurzen Wegen wäre die Zukunft des Lebens am Land und ein Anziehungspunkt für neue Bewohner:innen.
Helfen Sie mit, die Anzahl unserer leerstehenden Gebäude zu reduzieren und schaffen Sie neu genutzte, attraktive Wohn-, Geschäfts- oder Gewerbeimmobilien. Sie können Ihren Leerstand selbst wieder mit neuem Leben füllen oder diesen für andere verfügbar machen. 
Ideen und Möglichkeiten gibt es viele. Als Gemeinde haben wir bereits erste Schritte gesetzt. Hier anführen, was die Gemeinde bereits gemacht hat. 
Seien auch Sie Teil unserer Bewegungen für ein lebenswertes „Gemeindename“. Gemeinsam schaffen wir eine belebte Gemeinde in der es sich lohnt zu leben sowie zu arbeiten. Auf unserer Gemeinde-Webseite finden Sie Informationen sowie Unterstützungsangebote.
An dieser Stelle kann auch ein gutes Beispiel für Leerstandsaktivierung aus der Gemeinde vorgestellt werden.
Hinweis/Einladung zu Maßnahmen der Gemeinde (z.B. Initiierung von Pop-up-Stores, Co-Working-Spaces in leerstehenden Objekten in der Gemeinde, Eröffnungsfeier einer Leerstandsaktivierung etc.)
KONTAKT: Bürgermeister:in, Ortsvorsteher:in, zuständiger Gemeinderat/Gemeinderätin, zuständiger Gemeinde-Mitarbeiter:in
